本期電話訪問了現居加拿大渥太華的

麥炳鐸老師與鄧慧圖老師伉儷

麥炳鐸老師早年畢業於中法學校,50年代曾在知用任教高中部和初中部的法文課。後來創業經營生意,另有一番作為。原越文名 Mach Lac,所以又取名樂生。

鄧慧圖老師畢業於知用簡師班第1屆,之後在母校教務處任訓育員,後兼教國音。至70年代與蘇劍英老師、陳祥老師、陳玉珍老師、陳春老師,暨令姊鄧慧珠女士,連同堤岸七义路校舍的屋主歐氏夫婦,齊心協力創辦了「立知」學校,繼續作育英才的事業。

兩位老師與家人於 1982 年離越,定居加拿大,初期在渥太華經營咖啡室,後因隔鄰牽連而起火災,於是停了業。麥老師便在政府部門工作,鄧老師在中文學校任教,並在洗衣店兼職。他倆的 6 名子女,都是知用(後來改名 Ly Phong)的學生,在加拿大先後完成高等教育,各有發展,現均有家庭,穗康、穎芝、尚菁、尚慈都在渥太華,穎君在多倫多,只有幼子穗澧一家在美國洛杉磯。

筆者回想當年在越南大學畢業後,有一段相當長的時間到麥家替穗康 及穎君補習數理,與各個孩子都相處得很熟絡。麥、鄧两位老師對子女的教 育非常重視。當時一般父母只知道「德智兼重」,但他們家庭的指標是要培 訓孩子們「五育齊增進」。不但用心在規矩上、學術上加以教誨,並且安排 鼓勵他們在音樂、球類、社会活動各方面都要練習和参與,以期達到「德智 體群美」兼備的成果。

目前兩位老師已退休,以栽培孫兒成長、教育他們語文爲樂,內外孫 共 10 人,8 男 2 女,最大的外孫今年大學畢業,內孫也進入大學二年級了, 大家庭樂也融融。两位都是虔誠的基督徒,也很積極参與社區活動,鄧老師 現時尙在「日健」老人中心教國語呢!

最後, 謹代两位老師轉達他們對各地校友會工作人員的服務熱心所表 示的謝意。

紈 心 報導 2009年7月



1998 年照片



麥老師、鄧老師 2009 近照